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和平外交 教案
泸县福集镇金银学校  王怀高
1　教学分析
【教学目标】

知识与能力
了解和平共处五项原则的[image: image2.png]


主要内容与意义，认识中国独立自主的[image: image3.png]


和平外交政策；通过学习万隆会议上周恩来提出的[image: image4.png]


“求同存异”方针及其作用，认识中国的[image: image5.png]


外交努力，以及在加强亚非国家的[image: image6.png]


团结与合作方面作出的[image: image7.png]


积极贡献；通过学习周恩来在重要国际会议中展现的[image: image8.png]


外交才能，认识他对我国外交发展作出的[image: image9.png]


贡献。

过程与方法
通过阅读、分析材料，培养学生的[image: image10.png]


史料实证意识，提高学生处理历史信息的[image: image11.png]


能力。

情感态度与价值观
了解中华人民共和国外交的[image: image12.png]


成就，激发爱国热情；通过感受周恩来等老一辈革命家的[image: image13.png]


外交风范，领悟和平共处五项原则和求同存异方针的[image: image14.png]


含义，及其对处理国与国、人与人关系的[image: image15.png]


重要价值。
【重点难点】

教学重点：和平共处五项原则；万隆会议

教学难点：正确分析独立自主的[image: image16.png]


和平外交政策，以及中华人民共和国成立初期的[image: image17.png]


外交政策所涉及的[image: image18.png]


国内外复杂形势。
2　教学过程
一、导入新课

播放：电影《周恩来外交风云》片段

电影主要介绍了中华人民共和国成立之初，周恩来总理在西方国家的[image: image19.png]


重重刁难下，用自己的[image: image20.png]


聪明才智和杰出的[image: image21.png]


外交才能出色地完成了党和人民交给他的[image: image22.png]


任务，对世界产生了深远影响。今天我们共同学习第16课：独立自主的[image: image23.png]


和平外交，来领略周总理的[image: image24.png]


外交风采以及了解中华人民共和国的[image: image25.png]


外交成就。

二、新课讲授

目标导学一：和平共处五项原则的[image: image26.png]


提出
(一)和平共处五项原则提出的[image: image27.png]


背景
1．史料展示：
材料一：



材料二：在近代中国的[image: image29.png]


历史上，“外交”同“屈辱”可以说是一对孪生兄弟。周恩来曾满怀义愤地指出：中国的[image: image30.png]


反动分子在外交上一贯是神经衰弱怕帝国主义的[image: image31.png]


。清朝的[image: image32.png]


西太后、北洋政府的[image: image33.png]


袁世凯、国民党的[image: image34.png]


蒋介石，哪一个不是跪在地上办外交呢？
——《周恩来传》
2．老师提问：如图漫画中这个任人宰割的[image: image35.png]


清朝官员，是谁的[image: image36.png]


写照？而周围那群举着鞭子和刀枪的[image: image37.png]


“强盗”又指的[image: image38.png]


是谁？可以用哪些词汇来形容这一形象呢？

提醒：清朝官员指的[image: image39.png]


是清政府。“强盗”指的[image: image40.png]


是西方列强。被迫、屈辱的[image: image41.png]


外交。
3．老师过渡：中华人民共和国成立前的[image: image42.png]


外交是不平等、不独立、无自主权的[image: image43.png]


外交。那么中华人民共和国成立后的[image: image44.png]


外交形象有没有根本的[image: image45.png]


转变？
4．史料展示：
中华人民共和国外交政策的[image: image46.png]


原则是，为保障本国独立、自由和领土、主权的[image: image47.png]


完整，拥护国际的[image: image48.png]


持久和平和各国人民间的[image: image49.png]


友好合作，反对帝国主义侵略政策和战争政策。
——《共同纲领》
5．老师提问：结合材料分析中华人民共和国实行怎样的[image: image50.png]


外交政策？

提醒：中华人民共和国实行独立自主的[image: image51.png]


和平外交政策。
6．学生自主学习：阅读教材，了解中华人民共和国成立初期的[image: image52.png]


外交环境。

(二)和平共处五项原则的[image: image53.png]


提出
1．史料展示：
“半个世纪以来，和平共处五项原则经受住了历史的[image: image54.png]


考验，已逐渐为国际社会所接受，成为处理国家间关系的[image: image55.png]


基本准则。”“我相信，在经济全球化浪潮的[image: image56.png]


冲击下，和平共处五项原则将会被赋予全新的[image: image57.png]


时代意义，从而迸发出新的[image: image58.png]


生命力。”
——2004年6月，联合国前秘书长加利讲话
2．老师引导：根据材料和教材知识，思考和平共处五项原则提出的[image: image59.png]


基本情况。

提醒：1953年首次提出，1954年正式与印度、缅甸发表联合声明。其内容是：互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处。
3．老师提问：和平共处五项原则提出后，在国际上产生了怎样的[image: image60.png]


影响？

提醒：在国际上产生了深远影响，被世界上越来越多的[image: image61.png]


国家接受，成为处理国与国之间关系的[image: image62.png]


基本准则。
目标导学二：加强与亚非国家的[image: image63.png]


团结合作
1．图片展示：多媒体展示万隆会议的[image: image64.png]


有关图片

2．老师提问：回顾历史，说一说万隆会议召开的[image: image65.png]


背景。

提醒：学生自主回答。(新中国积极发展与亚非国家的友好关系，促进亚非国家之间的团结与合作。) 看教材相关史事，了解克什米尔公主号事件，师适当补充。

3.学生阅读教材，掌握万隆会议的概况(时间、地位、结果、意义)

（1）召开：1955年，印度尼西亚万隆。

（2）地位：第一次没有殖民主义国家参加的亚非会议。

（3）结果：周恩来提出“求同存异方针，促进了会议的圆满成功。

（4）意义：加强了同亚非各国的团结与合作。
4．播放万隆会议视频，史料展示：
“中国代表团是来求团结而不是来吵架的[image: image66.png]


……中国代表团是来求同而不是来立异的[image: image67.png]


。我们的[image: image68.png]


会议应该是求同而存异，在亚非国家中是存在着不同思想意识和社会制度的[image: image69.png]


，但是我们仍有共同的[image: image70.png]


基础。亚非绝大多数国家和人民自近代以来都曾经受过、并且现在仍在受着殖民主义所造成的[image: image71.png]


灾难和痛苦。从解除殖民主义痛苦和灾难中找到共同基础，我们就很容易互相了解和尊重。”
——中华人民共和国首席代表周恩来在亚非会议全体会议上的[image: image72.png]


补充发言
5．提出问题：面对一些国家的[image: image73.png]


咄咄相逼，当时周总理采取了哪些对策？

提醒：针对帝国主义破坏会议的[image: image74.png]


阴谋和各国间的[image: image75.png]


矛盾、分歧，周恩来提出“求同存异”的[image: image76.png]


方针，促进了会议的[image: image77.png]


圆满成功。

6.分组讨论下列问题，小组合作探究，抽同学回答，教师补充指正。
（1）、“求同存异”方针中的“同”和“异”各指什么？
同：① 共同的经历：都曾遭受过殖民主义的侵略；
    ② 共同的任务：面临着民族独立、发展经济的任务；
    ③ 共同的愿望：维护世界和平与发展。
异：意识形态和社会制度不同。
（2）、什么叫“万隆精神”？
 亚非人民团结一致，保卫世界和平，增进各国人民间友谊的精神，称为“万隆精神”。
三、课堂总结

和平共处五项原则从提出到现在，经历了风风雨雨几十年的[image: image78.png]


考验，凸显出其强大的[image: image79.png]


生命力。当今的[image: image80.png]


中国已经走出了昨天的[image: image81.png]


阴影，取得了举世瞩目的[image: image82.png]


成就，并在国际事务中发挥着越来越重要的[image: image83.png]


作用，相信祖国的[image: image84.png]


明天会更加繁荣富强。
3　板书设计





